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l a rgh i lucri che la Società internazionale fa 
in I ta l ia . 

Ora prego l 'onorevole ministro di invi tare 
la Società a s tudiare e provvedere alle sorti 
di questo personale, il giorno in cui sia reso 
incapace al lavoro. 

L'onorevole ministro, che è uomo di cuore, 
vorrà esaurire la mia calda preghiera . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Luzzat to Arturo . 

Luzzatto Arturo. Mi debbo un i re al collega 
De Nava per raccomandare caldamente al-
l 'onorevole minis t ro la completa r iorganiz-
zazione del personale del l ' Ispet torato, che 
oggi è assolutamente inadeguato al suo uf-
ficio. 

Confido molto nella giovanile energia del 
collega Tedesco, ma non si può d iment icare 
quello che è sempre avvenuto. .Da quando 
furono votate le Convenzioni, le Compagnie 
si vsono affre t ta te ad eseguire t u t t i quei lavori 
che servivano specialmente all 'economia dello 
esercizio ed hanno esaurito r ap idamente tu t t i 
i fondi. In quel periodo l 'azione del l ' Ispet to-
ra to è s ta ta assolutamente nulla, e finito 
questo periodo, esaur i t i i fondi ; ha risposto 
sempre nega t ivamente a qua lunque richie-
sta, anche quando si t r a t t ava di lavoi i indi-
spensabil i , e di lavori ohe, procras t inat i , por-
tavano una perdi ta al patr imonio, che è dello 
Stato. 

Peggiore è stata l 'azione del l ' Ispet torato 
r iguardo all 'esercizio. Qui .alia Camera si è 
l a rgamente e molto spesso discusso dei ri-
ta rd i dei t reni , ma potrei accennare anche 
a quello che è l 'azione del l ' Ispet torato r ispet to 
a l l 'appl icazione delle tariffe. Se la Camera 
lo permette , vorrei r icordare a questo propo-
sito un aneddoto che è proprio diver tente . 
{Mormorio). 

Presidente. Lo r iservi per un 'a l t ra volta. 
(Ilarità). 

Luzzatto Arturo. È cosa brevissima. 
Alcuni anni or sono, una Società ebbe 

una contestazione con le ferrovie per l 'ap-
plicazione di una tariffa, ed aveva una ven-
t ina di vagoni fe rmi in una stazione. Re-
clamò a l l ' I spet tora to , il quale r ispose: man-
diamo subito un ispet tore per verificare. 
Passat i due o t re giorni , non vedendosi l ' i spet-
tore, la Società dovette accomodarsi al la me-
glio con la ferrovia e r i t i rò i vagoni. Passat i 
due o t re mesi, credè oppor tuno di r icorrere 
di nuovo a l l ' I spe t to ra to per la soluzione delia 

vertenza. Si rispose che l ' i spe t tore era in 
permesso, ma che appena tornato si sarebbe 
mandato sul posto. Si credeva che quella 
Società avesse tenuto fermi per quat t ro mesi 
i vagoni nel la stazione, dietro pagamento , 
per a t tendere l ' i spet tore . 

Da questo aneddoto vede la Camera come 
l ' I spet tora to funzioni male, e meri t i di es-
sere r i formato, sopra t tu t to nel ruolo. 

Ho qui un memoriale che credo sia stato 
presentato anche all ' onorevole ministro, il 
quale contiene cose che mi paiono molto 
giuste. 

Secondo questo memoriale nelle classi in-
feriori , su 115 posti, v e n e sono 39, ossia il 34 
per cento, assegnati al grado di ispettori al-
l ievi , i quali , per undici o dodici anni non 
possono assolutamente fare carr iera , ment re 
presso il Genio civile la carr iera sarebbe 
molto più rapida. I n ta l modo non potremo 
mai avere un personale che possa r ispondere 
alle gravi esigenze del momento. Ora, do -
mandando provvediment i per questo perso-
nale, so che non si domanda poco, perchè 
il problema è dei p iù difficili, specialmente 
nel l ' imminenza dello spirare delle Conven-
zioni; ma ho fiducia nell 'onorevole Giusso e 
gli dico: 

Q u i si p a r r à la t u a n o b i l i t a t e . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Daneo Gian Carlo. 

Oaneo Gian Carlo. Mi consen t a la Camera d i 
fare brevissime raccomandazioni all 'onore-
vole minis t ro dei lavori pubblici . La p r ima 
r iguarda la stazione al piano orizzontale dei 
Giovi. E inut i le r icordi all 'onorevole mini-
stro come questa stazione venisse ricono-
sciuta possibile e l eg i t t ima ; senonchè, dopo 
che i Consigli comunal i di Mignanego e di 
Serra Ricco ebbero approvato lo schema di 
contrat to mandato dalla Società esercente, 
non se ne fece più nulla. Ora, come com-
prende l 'onorevole ministro, questo stato di 
cose produce un malcontento s t raordinar io 
negl i abi tant i di quei Comuni e non mi pare, 
che per cose giuste, la Società esercente e il 
Governo debbano accrescere il numero dei 
malcontent i , g ià abbastanza numeroso. 

Raccomando poi all 'onorevole minis t ro 
varie stazioni, quelle di Pontedecimo, di Bu-
salla e dell ' Isola del Cantone, le qual i si tro-
vano precisamente nelle stesse condizioni ri-
cordate or ora da l l 'onorevole Sommi-Pice-


